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(1) Con quale espressione calcoli (con il dominigedistenza sferico) la massima folzahe
puo essere trasmessa da una saldatura a cordogwld'ai lunghezza efficade80 mm ed

altezza di gol@a=6 mm che collega due piatti in acciaio S2757? (punti -1/+5)
275 _ 6 275 _
1] F=80x6x——————x10°kN F=80x——=x—"———x10°kN
08x+/3x 105 2 J2  085x105
360 _ 430 _
F=80x6x———x10° kN F =80%6x x107° kN
7! 09x+/3x125 )2 085x+/3x 125
430 3
3| F=80x6x———x10"° kN
0.9%x1.25
(2) Con quale espressione verifichi (con il domidigesistenza ellissoidale) una saldatura a cor-
done d’angolo? (punti -1/+5)
V02D+T2D+T/2/vam [4] V02D+T2D+T/2/Sfm
EL\/GZD+3TZD+3Tf,st, X o2 +312+37 < f,,
0

pt
[£, Y2 +3T3+21, <,

Iz g

(3) Nella figura di sopra € mostrata una saldathka deve trasmettere una forza assiale (A), una
forza tagliante (B) o un momento flettente (C).gumli casi si ha un vantaggio utilizzando

come dominio di resistenza I'ellissoide anzichéf&xa? (punti -1/+5)
EL solo A solo B EL solo C sia A che B Esia A che C
1 pt 1 pt
(4) Nella figura qui a fianco sono mostrate dueaire di R ——
lunghezza efficace=90 mm ed altezza di go&5 mm, J(
che devono trasmettere un momento fletteMe
L’'acciaio € un S275 ed&=120 mm. Qual € il massimo M
momento flettente che pud essere trasmesso da coll
gamento? (punti -1/+5) el
& 10.7kNm  J& 12.6 kNm 21.9 kNm 25.2 kNm 105 kNm
0 pt

(5) Le due saldature di lunghezza efficds80 mm ed al- |

tezza di golea=4 mm, mostrate nella figura qui a fian- %
co, devono trasmettere una forEa L’'acciaio € un T L
S275. Utilizzando il dominio di resistenza sferiqoal 60 F
e il massimo valore della forza che puo esserenaso Jr
? . [ (I ]
dal collegamento? (punti -1/+5)
| | | |
'30' 60 '30'

T 280kN  JR(33.6 kN 47.7 kN 56.1 kN 97.1 kN
0 pt



(6)

(7)

Con quale espressione calcoli la resistenzglotF, rq di un bullone M16 di classe 6.8 col
gambo interamente filettato? (punti -1/+5)

600

1] E . = 05x201x x107° kN
v,Rd 105

W F, g = 05x157% 200 x10 kN
’ 1.25

600
3] F, oy =06%157x%
v,Rd 1 05

x10° kN

800
F . =06x%201x
4] Fom 1.25

x10° kN
F = 06x254x 229102 kN
VR 1.25

Quanto vale la resistenza a trazione di urobelicol gambo filettato solo all’estremita rispet-
to a quella dello stesso bullone col gambo interdaendlettato? (punti -1/+4)

& minore di circa il 25%

& maggiore di circa il 25%
X e identica

[4] & diversa, ma di molto poco

(8) Un bullone ha resisten¥g r=46.1 KN eF;r=69.1 kN. Se ¢é sollecitato da una forza di taglio
di 30.0 kN, qual & la massima forza di trazione pheé portare contemporaneamente a que-
sta? (punti -1/+5)
6.1kN [ 241kN [ 33.8KN 37.0 kN 51.8 kN

0 pt

L
i 30 50 50 30
25 !
T o O O F/2 = | ;
PE T Fl2 <—— —— F
25 © 00 | t=8mm
-+ t=12 mm

Vista dall'alto Vista laterale

(9) Il collegamento tra piatti in acciaio S275, mmat nella figura qui sopra, € realizzato con 6
bulloni M16 di classe 5.6 filettati solo alle esti¢ga. | fori hanno diametro 17 mm. devono
trasmettere una forZza Qual é il valore della forzR che porta a rifollamento il collegamen-
to? (punti -1/+6)

169 kN 253kN TS| 376 kN (564 kN 751 kN
0 pt
(10) Con riferimento allo stesso collegainicnto, madstnella figura qui sopra, se ciascuno dei bul-

loni é serrato con una forza di precarico di 45e&kN superfici sono state pulite con un nor-
male trattamento, qual € la resistenza ad affiit@ del collegamento, allo stato limite ulti-
mo? (punti -1/+5)
14 kN 65 kN EL97 kN E[lso kN 194 kN

0 pt



vs]
+ o+ +
+ o+ o+

(o8]

(11) Nella figura di sopra € mostrato un collegaradlangiato tra una trave ed una colonna. Sono
presenti tre coppie di bulloni, indicate con A, EeSpiega in che modo pensi che il collega-

mento trasmetta un taghéy ed un momento flettente negativg gq. (punti -1/+5)
Il taglio & portato da: La trazione da flessione  La compressione da flessione
€ portata da: € portata da:
bulloni A, B, C bulloni A bulloni C
bulloni A, B, C tratto circostante P tratto circaste Q
bulloni B bulloni A bulloni C
K bulloni C bulloni A, B tratto circostante Q
EL bulloni A, B, C bulloni A, B, C tratto circostan@
2 pt
- ) T
o |l e oo ,
o[l e Tle ™
j%f
— = 4
3C

Nella figura di sopra € mostrato un collegamerdaitra trave principale e due travi secondarie, rea-
lizzato mediante angolari. Le travi sono in acci@y/5 e lo spessore dell’anima della trave secon-
daria ét,=5.3 mm. Per ciascuna trave secondaria sono utilizizee bulloni M14 filettati solo
all'estremita, che devono trasmettere un tagli@= 75.0 kN. | fori sono di diametro 15 mm.

(12) Quale classe di bulloni devi usare? (punti -1/+6)
X 4.6 5.6 6.8 8.8 10.9
4 pt
(13) Qual e la massima forza che puo essere trasndes collegamento senza che avvenga il rifol-
lamento dell'anima della trave secondaria? (punti -1/+6)

549kN  [R| 76.4kN  JR[85.1kN 97.2 kN 127.6 kN
0 pt

(14) Qual e la massinia 1urza che puo essere trasnaes collegamento senza che avvenga il tran-
ciamento dell’anima della trave secondaria? (punti -1/+6)

™. 60.5 kN X(87.1kN 101.5 kN 112.5 kN 136.8 kN
0 pt



Qui a fianco € mostrato il collegamento saldato tr
un’asta con sezione a T, soggetta ad uno sforz
normale di trazion®gg=300 kN, ed una flangia (la

guale a sua volta deve poi essere collegata att un

tro elemento mediante bulloni). L go—} ©

L'asta é stata realizzata tagliando a meta un IP% 94—+ 60—+

240 in acciaio S275. Il suo baricentro dista 94 e 26 2138

26 mm dagli estremi. T T

Sono state previste due saldature in corrispondemfp SOﬁL T T

dellanima (lunghezza efficace=80 mm, altezza | 120 160 | Bm—xso»
di golaa=4 mm) ed una saldatura in corrisponden- Jr Neg
za dell’ala (con altezza di gode= 11 mm). ﬂ} o 0Ty Jr

(15) Quale deve essere la lunghezza efficace daltiatura in corrispondenza dell’ala per avere
una tensione uniforme in tutte le saldature? (punti -1/+5)

40 mm 80 mm X 95 mm Kno mm 120 mm

(16) E in tal caso le saldature sono in gradoadirtrettere la forzigq (rispondi facendo riferimen-

to al dominio di resistenza sferico)? (punti -1/+4)
E\si, ma con un margine molto piccolo no, anche se di poco
)g) Pt con grande margine [4] no, e di molto

Immagina ora che la saldatura in corrispondenzbatiehon sia stata realizzata e vi siano solo le
due saldature in corrispondenza dell’'anima. In tueaso la forzaN &€ eccentrica rispetto alle sal-
dature e, come ben sai, la saldatura dovra pdrtggarte compressione e in parte trazione.

(17) Quanto € lunga la parte compressa della sablétrrotonda all’'unita)? (punti -1/+5)
13 mm ]g26 mm 35 mm 40 mm 70 mm
(18) E qual e lo sforzo normaldche pud essere trasmesso? (punti -1/+5)

18.7 kN 385kN X 53.3kN 76.1 kN 101 kN

Torniamo al caso in cui la saldatura € completaaaipiamoci del collegamento bullonato e della
flangia. Con la forz&lgg=300 kN ciascun bullone deve portare 50 kN.

(19) Se non vi é effetto leva, quale deve essespdgsore della flangia (realizzata in acciaio $275
per sopportare la flessione indotta dalla forzanv@ssa dai bulloni? (punti -1/+4)

5.3 mm 9.5 mm 13.7 mm Kl?.l mm

(20) Se si utilizzano bulloni molto sovradimensibneon F;rs=82.8 kN, e vi e effetto leva, quale
deve essere lo spessore della flangia (realizragecgiaio S275) per sopportare la flessione
indotta dalla forza trasmessa dai bulloni e datatbo di estremita? (punti -1/+4)

4.4 mm gomm & 12.1mm 13.8 mm
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Con quale espressione calcoli (con il dominioedistenza sferico) la massima folzahe
puo essere trasmessa da una saldatura a cordogwld'ai lunghezza efficade80 mm ed

altezza di gol@a=6 mm che collega due piatti in acciaio S2757? (punti -1/+5)
360 _ 430 _
1] F=80x6x————x10° kN F =80x6x—————x10° kN
09x+/3x125 d 0.9x1.25
430 _ 6 275 _
F =80%6x x107°% kN F=80x—x————x10° kN
X 085x+/3x 125 d J2  085x105
275 _
F=80x6Xx——"_ x10°kN
= 08x+/3x 105
Con quale espressione verifichi (con il domidigesistenza ellissoidale) una saldatura a cor-
done d’angolo? (punti -1/+5)
Joi+3tt+212 < f,, ]X\/o§+3ré+3r,2,sfwd

JOL+TA+T < f JOL+TE+T < f

E\/oé+3té+3ﬁ, <f,q

3)

(4)

(5)

L = |

Nella figura di sopra € mostrata una saldathkedeve trasmettere un momento flettente (A),
una forza assiale (B) o una forza tagliante (C)quiali casi si ha un vantaggio utilizzando
come dominio di resistenza I'ellissoide anzichéf&xa? (punti -1/+5)

&solo A Esolo B solo C K sia A che B [5] sia A che C
1pt 1pt

Nella figura qui a fianco sono mostrate duelatire di R ——

lunghezza efficace=80 mm ed altezza di go&6 mm, J(

che devono trasmettere un momento fletteMe h D

L’'acciaio € un S275 ed =130 mm. Qual € il massimo M

momento flettente che pud essere trasmesso da- coll

gamento? (punti -1/+5) _ e

112 kNm 29.2 kNm 253kNm K146 kNm  [S] 12.4 kNm
0 pt

Le due saldature di lunghezza efficdsd0 mm ed al-

tezza di golea=4 mm, mostrate nella figura qui a fian- Z% |

co, devono trasmettere una forEa L'acciaio € un T EE—

S275. Utilizzando il dominio di resistenza sferiqoial 80 F

e il massimo valore della forza che pud esserenaso Jr

dal collegamento? (punti -1/+5) — L |
| | | |
'40' 80 '40'

129 kN 74.8 kN 63.6kN DK 449kN  T§| 37.4kN
0 pt



(6)

(7)

Con quale espressione calcoli la resistenzglotF, rq di un bullone M16 di classe 6.8 col
gambo interamente filettato? (punti -1/+5)

600

1| F .. =06x254x% x10° kN
v,Rd 125

F g = 06x201x 22010 kN
’ 1.25

F,r = 06x157x 000, 10 kN
’ 1.05
600

W Fpy = 05x157%x >~ x10° kN
| 1.25
Fom = o.5x201x%5)x10‘3 kN

Quanto vale la resistenza a trazione di urobelicol gambo filettato solo all’estremita rispet-
to a quella dello stesso bullone col gambo interdaendlettato? (punti -1/+4)

e diversa, ma di molto poco
X e identica

& minore di circa il 25%

[4] & maggiore di circa il 25%

(8) Un bullone ha resisten¥gr=37.7 KN eF;r=56.5 kN. Se €& sollecitato da una forza di taglio
di 30.0 kN, qual & la massima forza di trazione pheé portare contemporaneamente a que-
sta? (punti -1/+5)

34.1 kN 29.3 kN 244kN  J(162kN  [5]WL5kKN
0 pt

L

i 30 50 50 30

25 !

T o O O F/2 = | ;

39 = ! = Fl2 <=—— I 'F

25 © 00 | t=8mm

-+ t=12 mm
Vista dall'alto Vista laterale

(9) Il collegamento tra piatti in acciaio S275, mmat nella figura qui sopra, € realizzato con 6
bulloni M16 di classe 6.8 filettati solo alle estiga. | fori hanno diametro 17 mm. devono
trasmettere una forZza Qual é il valore della forzR che porta a rifollamento il collegamen-
to? (punti -1/+6)
751kN  JX(564kN [N 376 kN 253 kN 169 kN

0 pt
(10) Con riferimento allo stesso collegamento, madstnella figura qui sopra, se ciascuno dei bul-

loni é serrato con una forza di precarico di 50e&kM superfici sono state pulite con un nor-
male trattamento, qual € la resistenza ad affiit@ del collegamento, allo stato limite ulti-
mo? (punti -1/+5)

288 kN 215kN [ 144kN T 108 kN 72 kN
0 pt
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(11) Nella figura di sopra € mostrato un collegaradlangiato tra una trave ed una colonna. Sono
presenti tre coppie di bulloni, indicate con A, EeSpiega in che modo pensi che il collega-

mento trasmetta un taghéy ed un momento flettente negativg gq. (punti -1/+5)
Il taglio & portato da: La trazione da flessione  La compressione da flessione
€ portata da: € portata da:
bulloni A, B, C bulloni A bulloni C
E bulloni C bulloni A, B tratto circostante Q
E\ bulloni A, B, C bulloni A, B, C tratto circostan@
[42 Pt oulloni B bulloni A bulloni C
bulloni A, B, C tratto circostante P tratto circaste Q
- ) T
o |l e oo ,
o[l e Tle ™
j%f
— = 4
3C

Nella figura di sopra € mostrato un collegamerdaitra trave principale e due travi secondarie, rea-
lizzato mediante angolari. Le travi sono in acci@y5 e lo spessore dell’anima della trave secon-
daria ét,=5.3 mm. Per ciascuna trave secondaria sono utilizizee bulloni M14 filettati solo
all'estremita, che devono trasmettere un tagli@= 70.0 kN. | fori sono di diametro 15 mm.

(12) Quale classe di bulloni devi usare? (punti -1/+6)
10.9 8.8 6.8 o 5.6 & 4.6
4 pt
(13) Qual e la massima forza che puo essere trasnded conegamento senza che avvenga il rifol-
lamento dell'anima della trave secondaria? (punti -1/+6)

115.3 kN 97.2 kN 79.7kN  JK(709kN ] 53.9kN
0 pt

(14) Qual e la massima forza che puo essere trasnaes collegamento seiiza che avvenga il tran-
ciamento dell’anima della trave secondaria? (punti -1/+6)

131.6 kN 105.0 kN 96.3kN DK 83.1kN  [S] 55.3 kN
0 pt



Qui a fianco € mostrato il collegamento saldato tr
un’asta con sezione a T, soggetta ad uno sforz
normale di trazion®gg=300 kN, ed una flangia (la

guale a sua volta deve poi essere collegata att un

tro elemento mediante bulloni). L go—} ©

L'asta é stata realizzata tagliando a meta un IP% 94—+ 60—+

240 in acciaio S275. Il suo baricentro dista 94 e 26 2138

26 mm dagli estremi. T T

Sono state previste due saldature in corrispondemfp SOﬁL T T

dellanima (lunghezza efficace=80 mm, altezza | 120 160 | Bm—xso»
di golaa=4 mm) ed una saldatura in corrisponden- Jr Neg
za dell’ala (con altezza di gode= 11 mm). ﬂ} o 0Ty Jr

(15) Quale deve essere la lunghezza efficace daltiatura in corrispondenza dell’ala per avere
una tensione uniforme in tutte le saldature? (punti -1/+5)

120 mm Xllo mm KQS mm 80 mm 40 mm

(16) E in tal caso le saldature sono in gradoadirtrettere la forzigq (rispondi facendo riferimen-

to al dominio di resistenza sferico)? (punti -1/+4)

no, anche se di poco Xsi, con grande margine

no, e di molto &si, ma con un margine molto piccolo
............................................................................... O

Immagina ora che la saldatura in corrispondenzbatiehon sia stata realizzata e vi siano solo le
due saldature in corrispondenza dell’'anima. In tueaso la forzaN &€ eccentrica rispetto alle sal-
dature e, come ben sai, la saldatura dovra pdrtggarte compressione e in parte trazione.

(17) Quanto € lunga la parte compressa della sablétrrotonda all’'unita)? (punti -1/+5)
70 mm 40 mm 35 mm XZG mm 13 mm
(18) E qual e lo sforzo normaldche pud essere trasmesso? (punti -1/+5)

101 kN 76.1kN X 53.3kN 38.5 kN 18.7 kN

Torniamo al caso in cui la saldatura € completaauaipiamoci del collegamento bullonato e della
flangia. Con la forz&lgg=300 kN ciascun bullone deve portare 50 kN.

(19) Se non vi é effetto leva, quale deve essespdgsore della flangia (realizzata in acciaio $275
per sopportare la flessione indotta dalla forzanv@ssa dai bulloni? (punti -1/+4)

E 17.1 mm 13.9 mm 9.5 mm 6.2 mm

(20) Se si utilizzano bulloni molto sovradimensibneon F;rs=82.8 kN, e vi e effetto leva, quale
deve essere lo spessore della flangia (realizragecgiaio S275) per sopportare la flessione
indotta dalla forza trasmessa dai bulloni e datatbo di estremita? (punti -1/+4)

13.9 mm K 12.1 mm 8.9 mm 4.5 mm
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(1)

(2)

Con quale espressione calcoli (con il dominioedistenza sferico) la massima folzahe
puo essere trasmessa da una saldatura a cordogwld'ai lunghezza efficade80 mm ed

altezza di gol@a=6 mm che collega due piatti in acciaio S2757? (punti -1/+5)

360 _ 275 _
F =80x6x————x10° kN F =80x6x——————x10°kN
2 09x+/3x125 = 08x+/3x 105

430 3 6 275 3

2| F=80x6x——x10" kN 5| F =80x—=x—————x10" kN
0.9%x1.25 J2  085x105

430

X F =80x6x x1073 kN
085x+/3x 125

Con quale espressione verifichi (con il domidigesistenza ellissoidale) una saldatura a cor-
done d’angolo? (punti -1/+5)

\/oé+3té+2T,2,sfvwd [4] Jo?+T2+12 < f,,
E\/Gé+31'é+3'[/2/ f o JOL TR+ < f
0 pt

p - 0
:&l VO5+3T14 431, < f,

IN

3)

(4)

(5)

Iz g

Nella figura di sopra € mostrata una saldatlie@ deve trasmettere una forza assiale (A), una
forza tagliante (B) o un momento flettente (C).gumli casi si ha un vantaggio utilizzando

come dominio di resistenza I'ellissoide anzichéf&xa? (punti -1/+5)
sia A che B X sia A che C E solo A solo B E\solo C
1 pt 1 pt
Nella figura qui a fianco sono mostrate duelatire di R ——
lunghezza efficace=90 mm ed altezza di go&&4 mm,
che devono trasmettere un momento fletteMe h
L’'acciaio € un S275 edl&=160 mm. Qual € il massimo M
momento flettente che pud essere trasmesso da- coll
gamento? (punti -1/+5) _ e
5.8kNm & 11.4 kNm J%[ 13.5 kNm 26.9 kNm 84.1 kNm
0 pt
Le due saldature di lunghezza efficds80 mm ed al- |
tezza di golea=5 mm, mostrate nella figura qui a fian- 5%
co, devono trasmettere una forEa L'acciaio € un T EE—
S275. Utilizzando il dominio di resistenza sferiqoial 60 F
e il massimo valore della forza che pud esserenaso Jr
dal collegamento? (punti -1/+5) — L |
| | | |
'30' 60 '30

T 35.0kN R 42.1kN 59.6 kN 70.1 kN 121 kN
0 pt



(6)

(7)

(8)

Con quale espressione calcoli la resistenzglotF, rq di un bullone M16 di classe 6.8 col
gambo interamente filettato? (punti -1/+5)

800

1] E . = 06x%201x x107° kN
v 1.25

Fom = o.6x254x%5)x10‘3 kN

R Fm= o.5><157><%5)x10‘3 kN

600 3
F .. =06x157x x10~ kN
E v,Rd 105

Fom = o.5x201x%5)x10‘3 kN

Quanto vale la resistenza a trazione di urobelicol gambo filettato solo all’estremita rispet-
to a quella dello stesso bullone col gambo interdaendlettato? (punti -1/+4)

& maggiore di circa il 25%
& minore di circa il 25%
e diversa, ma di molto poco

E[ e identica

Un bullone ha resistenfg ri=58.8 kKN eF;r=88.2 kN. Se é sollecitato da una forza di taglio
di 42.0 kN, qual & la massima forza di trazione pheé portare contemporaneamente a que-
sta? (punti -1/+5)

T 25.2kN X[ 35.3kN 43.2 kN 51.8 kN 60.5 kN
0 pt

9)

(10)

I I I

N 25 50 ' 50_25

25 !

i o O O FI2 <—=—— | ;
- —p \ —

1 F o O O : [ F/2 -— I " F

25 | t=6 mm

e t=10 mm

Vista dall'alto Vista laterale

Il collegamento tra piatti in acciaio S275, mmat nella figura qui sopra, € realizzato con 6
bulloni M14 di classe 5.6 filettati solo alle estiga. | fori hanno diametro 15 mm. devono
trasmettere una forZza Qual é il valore della forzR che porta a rifollamento il collegamen-
to? (punti -1/+6)
111 kN 185kN  |3.241 kN T 401 kN 482 kN

0 pt
Con riferimento allo stesso collegamento, madstnella figura qui sopra, se ciascuno dei bul-
loni é serrato con una forza di precarico di 30e&kM superfici sono state pulite con un nor-
male trattamento, qual € la resistenza ad affiit@ del collegamento, allo stato limite ulti-
mo? (punti -1/+5)

43 kN 2] 65 kN ﬂ 86 kN 130 kN 173 kN
0 pt
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(11) Nella figura di sopra € mostrato un collegaradlangiato tra una trave ed una colonna. Sono
presenti tre coppie di bulloni, indicate con A, EeSpiega in che modo pensi che il collega-

mento trasmetta un taghéy ed un momento flettente negativg gq. (punti -1/+5)
Il taglio & portato da: La trazione da flessione  La compressione da flessione
€ portata da: € portata da:
E bulloni A, B, C bulloni A, B, C tratto circostan@
[22 PUpulloni A, B, C bulloni A bulloni C
bulloni A, B, C tratto circostante P tratto circaste Q
[4]  bulloni B bulloni A bulloni C
E bulloni C bulloni A, B tratto circostante Q
- ) T
o |l e oo ,
o[l e Tle ™
33
— = 4
25

Nella figura di sopra € mostrato un collegamerdaitra trave principale e due travi secondarie, rea-
lizzato mediante angolari. Le travi sono in acci@y/5 e lo spessore dell’anima della trave secon-
daria ét,=5.6 mm. Per ciascuna trave secondaria sono utilizizee bulloni M14 filettati solo
all'estremita, che devono trasmettere un tagli@= 85.0 kN. | fori sono di diametro 15 mm.

(12) Quale classe di bulloni devi usare? (punti -1/+6)
X 4.6 5.6 =] 6.8 8.8 10.9
4 pt
(13) Qual e la massima forza che puo essere trasndes collegamento senza che avvenga il rifol-
lamento dell'anima della trave secondaria? (punti -1/+6)

&539kN [X89.0kN  [3]947kN  [4] 1027kN  [5] 115.3 kN

(24) QUE. 2 la massima forza che puo essere trasnges$ collegamento senza che avvenga il tran-
ciamento dell’anima della trave secondaria? (punti -1/+6)
¥ 640kN  TX(82.4 kN 97.7 kN 1275 kN 155.7 kN
0 pt



Qui a fianco € mostrato il collegamento saldato tr
un’asta con sezione a T, soggetta ad uno sforz
normale di trazion®gg=300 kN, ed una flangia (la

guale a sua volta deve poi essere collegata att un

tro elemento mediante bulloni). L go—} ©

L'asta é stata realizzata tagliando a meta un IP% 94—+ 60—+

240 in acciaio S275. Il suo baricentro dista 94 e 26 2138

26 mm dagli estremi. T T

Sono state previste due saldature in corrispondemfp SOﬁL T T

dellanima (lunghezza efficace=80 mm, altezza | 120 160 | Bm—xso»
di golaa=4 mm) ed una saldatura in corrisponden- Jr Neg
za dell’ala (con altezza di gode= 11 mm). ﬂ} o 0Ty Jr

(15) Quale deve essere la lunghezza efficace daltiatura in corrispondenza dell’ala per avere
una tensione uniforme in tutte le saldature? (punti -1/+5)

40 mm 80 mm KQS mm E 110 mm 120 mm

(16) E in tal caso le saldature sono in gradoadirtrettere la forzigq (rispondi facendo riferimen-

to al dominio di resistenza sferico)? (punti -1/+4)
si, con grande margine no, e di molto
si, ma con un margine molto piccolo  [4] no, anche se di poco
.......... D bbbt e et b te bt b te b ene et e ne et e e be e bennnans

Immagina ora che la saldatura in corrispondenzbatiehon sia stata realizzata e vi siano solo le
due saldature in corrispondenza dell’'anima. In tueaso la forzaN &€ eccentrica rispetto alle sal-
dature e, come ben sai, la saldatura dovra pdrtgrarte compressione e in parte trazione.

(17) Quanto € lunga la parte compressa della sablétrrotonda all’'unita)? (punti -1/+5)
13 mm ]g26 mm 35 mm 40 mm 70 mm
(18) E qual e lo sforzo normaldche pud essere trasmesso? (punti -1/+5)

18.7 kN 385kN X 53.3kN 76.1 kN 101 kN

Torniamo al caso in cui la saldatura € completaauaipiamoci del collegamento bullonato e della
flangia. Con la forz&lgg=300 kN ciascun bullone deve portare 50 kN.

(19) Se non vi é effetto leva, quale deve essespdgsore della flangia (realizzata in acciaio $275
per sopportare la flessione indotta dalla forzanv@ssa dai bulloni? (punti -1/+4)

5.3 mm 9.5 mm 13.7 mm Kl?.l mm

(20) Se si utilizzano bulloni molto sovradimensibneon F;rs=82.8 kN, e vi e effetto leva, quale
deve essere lo spessore della flangia (realizragecgiaio S275) per sopportare la flessione
indotta dalla forza trasmessa dai bulloni e datatbo di estremita? (punti -1/+4)

4.4 mm gomm & 12.1mm 13.8 mm
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(1) Con quale espressione calcoli (con il dominigedistenza sferico) la massima folzahe
puo essere trasmessa da una saldatura a cordogwld'ai lunghezza efficade80 mm ed

altezza di gol@a=6 mm che collega due piatti in acciaio S2757? (punti -1/+5)
6 275 _ 430 _
F=80x——=x—"———x10° kN F =80x6x x107° kN
] J2 085x105 X 085%x+/3x 125
275 _ 430 _
2] F=80x6x— ————x10°%kN 5| F=80x6x—————x10"° kN
08x+/3x 105 0.9x1.25
360 _
3] F=80x6x— ————x10°kN
09x+/3x 125
(2) Con quale espressione verifichi (con il domidigesistenza ellissoidale) una saldatura a cor-
done d’angolo? (punti -1/+5)
T%L\/o§+3té+3tf,sfvwd [4] \/o§+3r§+21,2,sfvwd
pt

2 2 2 2 2 2
B\/O‘D+3TD+3T”S f JOL+T +T < f
2 2 2
V0D+TD+T// S fvwd

b

(3) Nella figura di sopra € mostrata una saldathdeve trasmettere un momento flettente (A),
una forza assiale (B) o una forza tagliante (C)quiali casi si ha un vantaggio utilizzando

come dominio di resistenza I'ellissoide anzichéf&xa? (punti -1/+5)
]Xsia Ache B [2] siaAche C Esolo A ELsoIo B solo C
1pt 1pt
(4) Nella figura qui a fianco sono mostrate dueaire di R ——
lunghezza efficace=70 mm ed altezza di go&5 mm,
che devono trasmettere un momento fletteMe h
L’'acciaio € un S275 ed&=140 mm. Qual e il massimo M
momento flettente che pud essere trasmesso da coll
gamento? (punti -1/+5) _ e
81.8 kNm 229kNm [ 11.4kNm  [%,9.7 kNm 5.0 kNm
0 pt

(5) Le due saldature di lunghezza effichked0 mm ed al- |

tezza di golaa=5 mm, mostrate nella figura qui a fian- 4,

co, devono trasmettere una forEa L'acciaio € un T EE—

S275. Utilizzando il dominio di resistenza sferiqoial 80 F

e il massimo valore della forza che pud esserenaso Jr

dal collegamento? (punti -1/+5) — L |
| | | |
'40' 80 '40'

162 kN 93.5 kN 79.4kN  D(56.1kN  T[S] 46.7 kN
0 pt



(6)

(7)

Con quale espressione calcoli la resistenzglotF, rq di un bullone M16 di classe 6.8 col
gambo interamente filettato? (punti -1/+5)

600

1| F .. =06x254x% x10° kN
v,Rd 125

Fom = O.6><157><%5)><10’3 kN

800
3] F, o, =06%x201x
v,Rd 1 25

x10° kN

600

F .. =05x201x x10° kN
E v,Rd 105

T Fop = 05x157x-0%0 107 kN
’ 1.25

Quanto vale la resistenza a trazione di urobelicol gambo filettato solo all’estremita rispet-
to a quella dello stesso bullone col gambo interdaendlettato? (punti -1/+4)

K e identica

e diversa, ma di molto poco
& maggiore di circa il 25%
[4] & minore di circa il 25%

(8) Un bullone ha resisten¥gr=27.6 KN eF;ri=41.4 kKN. Se ¢é sollecitato da una forza di taglio
di 18.0 kN, qual & la massima forza di trazione pheé portare contemporaneamente a que-
sta? (punti -1/+5)

31.0 kN 221kN  JR(202kN  [H 14.4 kN 3.6 kN
0 pt
L
i 25 50 50 25
25 !
T o O O F/2 = | ;
PE T Fl2 <—— —— F
25 © 00 | t=6mm
-+ t=10 mm
Vista dall'alto Vista laterale

(9) Il collegamento tra piatti in acciaio S275, mmat nella figura qui sopra, € realizzato con 6
bulloni M14 di classe 6.8 filettati solo alle esti¢ga. | fori hanno diametro 15 mm. devono
trasmettere una forZza Qual é il valore della forzR che porta a rifollamento il collegamen-
to? (punti -1/+6)

482 kN ¥Z[ 401 kN 18] 241 kN 185 kN 111 kN
0 pt
(10) Con riferimento allo stesso collegamento, madstnella figura qui sopra, se ciascuno dei bul-

loni é serrato con una forza di precarico di 35é&kM superfici sono state pulite con un nor-
male trattamento, qual € la resistenza ad affiit@ del collegamento, allo stato limite ulti-
mo? (punti -1/+5)

151kN (101 kN ] 76 kN 50 kN 11 kN
0 pt



vs]
+ o+ +
+ o+ o+

(o8]

(11) Nella figura di sopra € mostrato un collegaradlangiato tra una trave ed una colonna. Sono
presenti tre coppie di bulloni, indicate con A, EeSpiega in che modo pensi che il collega-

mento trasmetta un taghéy ed un momento flettente negativg gq. (punti -1/+5)
Il taglio & portato da: La trazione da flessione  La compressione da flessione
€ portata da: € portata da:
X bulloni C bulloni A, B tratto circostante Q
EL bulloni A, B, C bulloni A, B, C tratto circostan@
[22 Pt pulloni B bulloni A bulloni C
[4]  bulloni A, B, C bulloni A bulloni C
bulloni A, B, C tratto circostante P tratto circaste Q
- ) T
o |l e oo ,
o[l e Tle ™
33
— = 4
2C

Nella figura di sopra € mostrato un collegamerdaitra trave principale e due travi secondarie, rea-
lizzato mediante angolari. Le travi sono in acci@y/5 e lo spessore dell’anima della trave secon-
daria ét,=5.6 mm. Per ciascuna trave secondaria sono utilizizee bulloni M14 filettati solo
all'estremita, che devono trasmettere un tagli@= 70.0 kN. | fori sono di diametro 15 mm.

(12) Quale classe di bulloni devi usare? (punti -1/+6)

10.9 8.8 6.8 5.6 X[ 46
4pt

. . R Y .
(13) Qual e la massima forza che puo essere trasndes .onegamento senza che avvenga il rifol-
lamento dell'anima della trave secondaria? (punti -1/+6)

134.8 kN 119.8 kN 102.7 kN D 73.1kN TS| 54.9 kN
0 pt

(14) Qual e la massima forza che puo essere trasnaes collegamento seiiza che avvenga il tran-
ciamento dell’anima della trave secondaria? (punti -1/+6)

155.7 kN 88.0kN X 728kN [ 64.0 kN 46.7 kN
0 pt



Qui a fianco € mostrato il collegamento saldato tr

un’asta con sezione a T, soggetta ad uno sforz

normale di trazion®gg=300 kN, ed una flangia (la

guale a sua volta deve poi essere collegata att un

tro elemento mediante bulloni). L go—} ©

L'asta é stata realizzata tagliando a meta un IP% 944?60+
240 in acciaio S275. Il suo baricentro dista 94 e 2138
26 mm dagli estremi.

Sono state previste due saldature in corrispondemfp SOﬁL T T

dellanima (lunghezza efficace=80 mm, altezza | 120 160 | Bm—xso»
di golaa=4 mm) ed una saldatura in corrisponden- Jr Neg
za dell’ala (con altezza di gode= 11 mm). ﬂ} o 0Ty Jr

(15) Quale deve essere la lunghezza efficace daltdatura in corrispondenza dell’ala per avere
una tensione uniforme in tutte le saldature? (punti -1/+5)

120 mm Xllo mm KQS mm 80 mm 40 mm

(16) E in tal caso le saldature sono in gradoadirtrettere la forzigq (rispondi facendo riferimen-

to al dominio di resistenza sferico)? (punti -1/+4)
E\si, ma con un margine molto piccolo no, anche se di poco
EO Pt con grande margine [4] no, e di molto

Immagina ora che la saldatura in corrispondenzbatiehon sia stata realizzata e vi siano solo le
due saldature in corrispondenza dell’anima. In tueaso la forza&N &€ eccentrica rispetto alle sal-
dature e, come ben sai, la saldatura dovra pdrtggarte compressione e in parte trazione.

(17) Quanto e lunga la parte compressa della sablétrrotonda all’'unita)? (punti -1/+5)
70 mm 40 mm 35 mm XZG mm 13 mm
(18) E qual e lo sforzo normaldche pud essere trasmesso? (punti -1/+5)

101 kN 76.1kN X 53.3kN 38.5 kN 18.7 kN

Torniamo al caso in cui la saldatura € completaaaipiamoci del collegamento bullonato e della
flangia. Con la forz&lgg=300 kN ciascun bullone deve portare 50 kN.

(19) Se non vi é effetto leva, quale deve essespdgsore della flangia (realizzata in acciaio $275
per sopportare la flessione indotta dalla forzanv@ssa dai bulloni? (punti -1/+4)

E 17.1 mm 13.9 mm 9.5 mm 6.2 mm

(20) Se si utilizzano bulloni molto sovradimensibneon F;rs=82.8 kN, e vi e effetto leva, quale
deve essere lo spessore della flangia (realizragecgiaio S275) per sopportare la flessione
indotta dalla forza trasmessa dai bulloni e datatbo di estremita? (punti -1/+4)

13.9 mm K 12.1 mm 8.9 mm 4.5 mm



